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1.10    ÐñÜîåéò ñçôþí ðáñáóôÜóåùí

Åñþôçóç 1

Ðùò ðïëëáðëáóéÜæïõìå Ýíáí áêÝñáéï áñéèìü ìå Ýíá
êëÜóìá;

ÁðÜíôçóç

Ãéá íá ðïëëáðëáóéÜóïõìå Ýíáí áêÝñáéï áñéèìü ìå Ýíá êëÜóìá
Þ ãéá íá ðïëëáðëáóéÜóïõìå äýï êëÜóìáôá, ÷ñçóéìïðïéïýìå
ôïõò åîÞò êáíüíåò:

β αβ
α

γ γ
   êáé 

α γ αγ
β δ βδ
 

Åñþôçóç 2

Ðùò äéáéñïýìå äýï êëÜóìáôá;

ÁðÜíôçóç

Ãéá íá äéáéñÝóïõìå äýï êëÜóìáôá ÷ñçóéìïðïéïýìå ôïí ðáñáêÜ-
ôù êáíüíá

α γ α δ αδ
:

β δ β γ βγ
  

 ôïí ßäéï êáíüíá ÷ñçóéìïðïéïýìå êáé óôéò ñçôÝò ðáñáóôÜóåéò.

Åñþôçóç 3

Ðùò ðïëëáðëáóéÜæïõìå - äéáéñïýìå  äõï ñçôÝò áëãå-
âñéêÝò ðáñáóôÜóåéò;

ÁðÜíôçóç

×ñçóéìïðïéïýìå ôïõò ßäéïõò êáíüíåò üðùò óôïí ðïëëáðëáóéá-

óìü êáé óôç äéáßñåóç êëáóìÜôùí.

Åñþôçóç 4

Ðùò ìåôáôñÝðïõìå Ýíá óýíèåôï êëÜóìá óå áðëü;

ÁðÜíôçóç

Ôï óýíèåôï êëÜóìá 

α
β
γ
δ

, åêöñÜæåé ôï ðçëßêï 
α γ

:
β δ

 ðïõ åßíáé ßóï

ìå 
α δ
β γ
  êáé åðïìÝíùò éó÷ýåé

α
αδβ

γ βγ
δ



Ôïí ßäéï êáíüíá ÷ñçóéìïðïéïýìå êáé óôéò ñçôÝò ðáñáóôÜóåéò.

Ãéá ðáñÜäåéãìá,  

3
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3α
αχ2α χχ
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 

 



ÌÝñïò A - ÊåöÜëáéï 182

1

Íá êÜíåôå ôéò ðñÜîåéò:

á. 
3x 4xω
5ω 7α

 â. 2x 5x
3 3
       

   

ã. 
2 2 2

2 2

x y ω y y
y ω xω ωx

  ä. 
2 2

β α 4αβ
4α α β




Ëýóç

á.    
   

  

2 23x 4xω 3 4 x x ω 12x ω 12x
5ω 7α 5 7 ω α 35ωα 35α

â.                     

22 5 x x2 x 5 x 10x
3 3 3 3 9

ã.      
    

      

2 2 2 2 2 2 2 4 2 2

2 2 2 2 2 3 3

x y ω y y x y y y ω x y ω y
y ω xω ωx y ω ω ω x x y ω x χω

ä.              
   

     2 2 2 2 3 2 2

4 β α α β β α α β β αβ α 4 α β
4 α α β 4 α α β α β α β

Íá êÜíåôå ôéò ðñÜîåéò:

á. 3x 4x
:

y y
â. 

2 2

2 2

2x y 6xy
:

14β α 7αβ



ã. 
 2

α 8
:

α βα β 
ä. 

2 2

1 2
:

x y x y


 

Ëýóç

á. 
    

   
  

3 x 4 x 3 x y 3 x y 3
:

y y y 4 x 4 x y 4

â. 
      

   
      

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2x y 6xy 2x y 7αβ 2 7 x y α β xy
:

14β α 7αβ 14β α 6xy 6 14 x y α β 6αβ

ã. 
   

 
   
 

   
     2 2 2

α α βα 8 α α β α
:
α β 8 8 α βα β α β 8 α β

ä. 
   

 
    

    
     

2 2

2 2

x y x y1 2 1 x y x y
:

x y x y x y 2 2 x y 2

Íá áðëïðïéÞóåôå ôéò ðáñáóôÜóåéò:

á.
 

1 x
1

1
x




â.

 

2

1
1

x
1

1
x





ã.
 

 

 

2

2

2α x

x α
2x

α x α





ä.
 

2

2

xy y
x y
y x

xy x






Ëýóç

á.
 

 x 1 x1 x 1 x
x

1 x 1 x 11
x x

 
  

 

â.  
 

   
 


     

   
  

2

2
2 2

2

1 x 1
1 x x 1 x 1 x 1 x 1x x

1 x 1 x x 1 x x 1 x1
x x

2

3
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ã. 
 

 

 
 

2

2 2 3

2

2α x

x α 2α x α x α α
2x x αx α 2x

α x α

   
 

 


ä. 
   
   

   
   


      

  
      


2

2 2

2

xy y
xy y xy x y x y x y xx y

yx
y x x y y x x y y x

xy x

Íá êÜíåôå ôéò ðñÜîåéò:

á. 1 1
x y
    â. 

2

8x 12 4
x 16 x 4 4 x

 
  

Ëýóç

á. 

â.    
     

       2

8x 12 4 8x 12 4
x 16 x 4 4 x x 4 x 4 x 4 x 4

Å.Ê.Ð.    x 4 x 4  

   
       

       
  

     
8x 12 x 4 4 x 4 8x 12x 48 4x 16

x 4 x 4 x 4 x 4

   
 

   
16 x 416x 64 16

x 4 x 4 x 4 x 4 x 4


 

      

4

Íá ãßíïõí ïé ðñÜîåéò:

á. 
2

2 2 4 4

x ψ(x ψ)
x ψ x ψ




 

â. 
3 33 3 x – ψx + ψ

-
ψ ψ

x – x +
ψ ψ

1+ 1-
x - ψ x + ψ

Ëýóç

á. 

 

   
  

   
      


  

2 2

2 2 4 4 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

x ψ(x – ψ) x ψ(x – ψ)
x ψ x - ψ x ψ (x ) (ψ )

x ψ(x – ψ) x ψ(x – ψ)
x ψ (x ψ )(x ψ ) x ψ (x ψ)(x ψ)(x ψ )

x ψ(x – ψ)
1

x ψ (x ψ)(x ψ )

¸÷ïõìå: Å.Ê.Ð.= 
2 2(x ψ)(x ψ ) 

¢ñá ç (1) ãßíåôáé: 
2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

x(x ψ) ψ(x ψ) x xψ ψx ψ
(x ψ )(x ψ) (x ψ )(x ψ)

x ψ 1
(x ψ )(x ψ) x ψ

     
 

   




  

â. 
 

   
 

 
 

 

3 3 3 3 3 3 3 3x ψ x – ψ x ψ x – ψ
ψ ψ ψ ψ

x – x x – x
ψ ψ x – ψ ψ x ψ – ψ

1 1
x – ψ x ψ x – ψ x ψ

  
   

 



3 3 3 3 3 3 3 3x ψ x – ψ x ψ x ψ
ψ ψ ψ(x – ψ) ψ(x ψ)

x – x x – x
x x x x

x – ψ x ψ

5
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ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÔÁÍÏÇÓÇÓ

1 Íá ÷áñáêôçñßóåôå ôéò ðáñáêÜôù éóüôçôåò ìå (Ó), áí åßíáé óùóôÝò Þ ìå (Ë), áí åßíáé ëáíèáóìÝíåò.

á. 
2 2x

χ
y xy
  â. 

10 10x
χ

y y
 

ã. 
4 3

3x :
x 4
 ä. 

25 7x
7x :

x 2


å. x 2 3 3
y x 2 y


 


óô. 
2

α χ 5 αχ 5
χ χ χ

 
 

æ. 
2

2

α α 4
0

α 4 α


 


ç. α α
: 1

β 4 β 4


 

Íá óõìðëçñþóåôå ôéò éóüôçôåò:

á. 
2.......... 8x

4χ
y y

  â. 2

x 10 10
y .......... y
  ã. 

x .......... ω
:

3y ω y


ä. 
x 2 ..........

1
x 3 ..........


 


å. 
x 5 ..........

: 1
x 3 ..........





óô. 
x x 5 x

:
y .......... x 5






Íá ÷áñáêôçñßóåôå ôéò ðáñáêÜôù éóüôçôåò ìå (Ó), áí åßíáé óùóôÝò Þ ìå (Ë), áí åßíáé ëáíèáóìÝíåò.

á. 
x 1

1
x 1 x 1

 
 

â. 
1 1 2
x y x y
 



ã. 
α 4 4

1
α α


  ä. 
α β α β

0
α β β α
 

 
 

å. 
χ 1 χ

1
ω ω


  óô. 

α α 2 2
χ χ χ


 

2

3

 
  

   

3 3 3 3

2 2 2 2

(x ψ ) (x ψ )
x ψx ψ x ψx ψ

x x

3 3 3 3 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

(x ψ )x (x ψ )x (x ψ)(x – ψx ψ )x (x – ψ)(x xψ ψ )x
x ψx ψ x ψx ψ x ψx ψ x ψx ψ

(x ψ)x (x – ψ)ψ x ψx – x xψ 2xψ

     
   

       

     
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 Ìðïñåßôå íá åíôïðßóåôå ôï ëÜèïò óôéò ðáñáêÜôù éóüôçôåò;

á. 


 
α 1 α

1
β β

â. 
3χ 2 2χ 1 3χ 2 2χ 1 χ 1

1
χ 1 χ 1 χ 1 χ 1
     

   
   

Íá óõìðëçñþóåôå ôéò éóüôçôåò:

á.  

χ

.......... 0
χ 4

â.  

χ

.......... 1
χ 5

ã.  
 
χ 2χ

..........
χ 3 χ 3

ä.  
 
5 1

..........
χ 1 χ 1

å. 
2χ 1

.......... 2
χ


  óô. 


 
3χ 7

.......... 3
χ

5

ÐÑÏÔÅÉÍÏÌÅÍÅÓ  ÁÓÊÇÓÅÉÓ

Íá ãßíïõí ïé ðñÜîåéò:

i.  
2

2 2

4x x 2y 3
, x y

4x 9y 3y 2x 3y 2x 2
   

  
i i.  

x y
2

y x
, x,y 0 και x y

1 1
x y

 
  



i i i .  
2 2

2 2 2

2 χ 3 1 x y 2
:

χ γ χ y x y x y y

   
          

Ná ãßíïõí ïé ðñÜîåéò:

i. 
2 2

2 2

x x x 5x 6
x 3x 2 x 3x

  


  
i i .  

2 2

2 2 2

x 36 x 6x
:

α αy α y
 
 

1

4

2
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Íá áðëïðïéçèåß ôï êëÜóìá    
   

α 5α - 9β + 2β α - 3β

2β 4α -5β - 3α 3β - α

Íá ãßíïõí ïé ðñÜîåéò:

i) 
3 2 2

3 2 2

2α α α 2α 1 α 1
α α α α α 1

   
 

  

i i)  
2 2

2

x y y x
:

y x y x

  
   

i i i )  
4 4 2 2

3 3 2 2

x y x y
:

α β α αβ β
 
  

iv)  3 3

2 2

α β
1

1 1β α
α β α β
α β

 
 
    



Áí α +β + γ = 0 , áðïäåßîôå üôé: 
2 2 2 2 2 2α - β - 2βγ β - γ - 2αγ γ - α - 2αβ

Α = + + = 0
α + β β + γ α + γ

Áí α +β + γ = 0 , áðïäåßîôå üôé: 
4 4 4

3 3 3 3 3 3

α β γ
Α = + + = 0

β + γ - 3αβγ γ + α - 3αβγ α + β - 3αβγ

3

4

5

6
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Åñþôçóç 1

Íá ÷áñáêôçñßóåôå ôéò ðáñáêÜôù éóüôçôåò ìå (Ó), áí åßíáé óùóôÝò Þ ìå (Ë), áí åßíáé ëáíèáóìÝíåò.

á. 
x 3

3
x 3 x 3

 
 

â. 1 1 2
α β α β
 



ã. α 3 3
1

α α


  ä. α β α β
0

α β β α
  

 
  

å. χ 1 χ
1

α α


  óô. α α 2 2
χ χ χ


 

¢óêçóç 1

Íá ÷áñáêôçñßóåôå êÜèå ìéá áðü ôéò ðáñáêÜôù éóüôçôåò ìå (Ó) áí åßíáé óùóôÞ Þ ìå (Ë) áí åßíáé ëáíèáóìÝíç.

á) 
x x 8 x x 8
5 y 5y

  
  â) 

10 x 10
x x 6 x 6
 

 
ã) 

5
1

1 5xy
4 4y
x






ä) 
y x ω 10

x :
ω 10 y

 



å) 2

3x
ωyω

y 3x
x

 óô) 
2

2

x x y
:

y xy


¢óêçóç 2

Áí ìåôáîý ôùí ðëåõñþí á, â, ã ôñéãþíïõ ÁÂÃ éó÷ýåé 
β γ

α γ α β


  , íá áðïäåßîåôå üôé ôï ôñßãùíï åßíáé éóïóêåëÝò.

Íá áðïäåßîåôå üôé: 
22 2

2

χ y 2y y
1

x xx

     
 

ÊÑÉÔÇÑÉÏ ÁÎÉÏËÏÃÇÓÇÓ




